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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
                                                                         ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Φραγκίσκος Παρασύρης- Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

 

   ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό: 

 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Προκλήσεις και Αδικίες για τους Αυτοπαραγωγούς Ενέργειας και δυσλειτουργίες του ΔΕΔΔΗΕ». 
 
Η αυτοπαραγωγή και αυτοκατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί ένα κρίσιμο εργαλείο για την 
οικονομική ελάφρυνση των νοικοκυριών, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των βιοτεχνών και των αγροτών, 
ειδικά σε μια περίοδο έντονων οικονομικών πιέσεων.  
Ωστόσο, οι πρόσφατες αλλαγές στη νομοθεσία και οι πρακτικές του ΔΕΔΔΗΕ έχουν δημιουργήσει ένα 
εξαιρετικά δυσμενές περιβάλλον για όσους επιδιώκουν να επενδύσουν σε μικρά ή μεσαίου μεγέθους έργα 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) για αυτοκατανάλωση, είτε οι ίδιοι , είτε μέσω των ενεργειακών 
κοινοτήτων ευρείας βάσης που ασχολούνται με την αυτοπαραγωγή για τα μέλη τους. Το 2024, η κυβέρνηση 
αποφάσισε την αντικατάσταση της διαδικασίας του net metering με το net billing μέσω του Ν.5106/2024 
(ΦΕΚ63/Α/01.05.2024). Αυτή η αλλαγή παρουσιάστηκε ως μεταρρύθμιση αλλά έχει ουσιαστικά δυσκολέψει 
τους αυτοπαραγωγούς. 
H μετάβαση στο νέο καθεστώς συνοδεύτηκε από πρόσθετες οικονομικές επιβαρύνσεις για τους 
αυτοπαραγωγούς. Όσοι υπέβαλαν αιτήσεις σύνδεσης μετά την 01/05/2024 υποχρεώθηκαν να καταβάλουν 
450 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) για τη διασύνδεσή τους. Το ποσό αυτό δεν επιστρέφεται αν ο 
αυτοπαραγωγός δεν καταφέρει να ολοκληρώσει τη σύνδεση εντός 12 μηνών, ανεξαρτήτως αν αυτό 
οφείλεται σε δική του υπαιτιότητα ή στις καθυστερήσεις του ΔΕΔΔΗΕ. 
Αυτοπαραγωγοί που είχαν ήδη αιτηθεί να ενταχθούν στο προηγούμενο καθεστώς του net metering 
αναγκάστηκαν να αποσύρουν τις αιτήσεις τους λόγω της εφαρμογής του νέου νόμου. Στη συνέχεια, τους 
ζητήθηκε να υποβάλουν εκ νέου αιτήσεις για το net billing, καταβάλλοντας εκ νέου το ίδιο ποσό. Εν ολίγοις, 
οι αυτοπαραγωγοί πληρώνουν δύο φορές για υπηρεσίες που δεν έχουν καν υλοποιηθεί, ενώ τα χρήματα 
που έχουν ήδη καταβάλει παρακρατούνται από τον ΔΕΔΔΗΕ.  
Αυτή η πρακτική δημιουργεί ένα περιβάλλον όπου οι αυτοπαραγωγοί βρίσκονται στο έλεος του ΔΕΔΔΗΕ, ο 
οποίος λειτουργεί χωρίς να λογοδοτεί για τις καθυστερήσεις και τις δυσλειτουργίες του. Οι αυτοπαραγωγοί 
βρίσκονται αντιμέτωποι με υπερβολικές καθυστερήσεις στις διαδικασίες του ΔΕΔΔΗΕ, οι οποίες συχνά 
διαρκούν τόσο πολύ που ουσιαστικά καθιστούν αδύνατη την ολοκλήρωση των έργων τους εντός των 
προβλεπόμενων προθεσμιών. Η έλλειψη διαθέσιμου ηλεκτρικού χώρου στους υποσταθμούς του ΔΕΔΔΗΕ 
αποτελεί θεμελιώδες εμπόδιο για τους αυτοπαραγωγούς και τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα στην 
Περιφέρεια που επιθυμεί να μειώσει το ενεργειακό κόστος της. Αν και οι μεγάλοι επενδυτές συνεχίζουν να 
υλοποιούν μεγάλα έργα και να καταλαμβάνουν ολοένα και μεγαλύτερο μέρος του διαθέσιμου ηλεκτρικού 
χώρου, οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες, οι αγρότες και οι βιοτέχνες παραμένουν αποκλεισμένοι, γεγονός 
που ενισχύει τις ανισότητες. 
Η συνολική διαχείριση του ζητήματος από την κυβέρνηση και τον ΔΕΔΔΗΕ έχει αφήσει τους 
αυτοπαραγωγούς στο έλεος ενός δυσλειτουργικού συστήματος, υπονομεύοντας τις προσπάθειές τους για 
ενεργειακή αυτονομία και οικονομική ελάφρυνση. Οι πρακτικές αυτές, πέρα από το ότι είναι άδικες, 
δημιουργούν ένα περιβάλλον μη θεμιτών εσόδων για τον ΔΕΔΔΗΕ, ο οποίος ήδη κατηγορείται για σπατάλη 
πόρων και αναποτελεσματικότητα. 
Για τα παραπάνω, ερωτάσθε κε Υπουργέ: 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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1.Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει η κυβέρνηση για να διασφαλίσει τη δίκαιη μεταχείριση των 
αυτοπαραγωγών και να αποτρέψει τις πρακτικές μη θεμιτών εσόδων από τον ΔΕΔΔΗΕ; Υπάρχει πρόβλεψη 
για την επιστροφή χρημάτων στους αυτοπαραγωγούς που έχουν πληρώσει ποσά τα οποία δεν 
συνοδεύτηκαν από την παροχή υπηρεσιών; 
2.Υπάρχει πρόθεση να δεσμευτεί συγκεκριμένο ποσοστό (π.χ. 20%) του ηλεκτρικού χώρου στους 
υποσταθμούς του ΔΕΔΔΗΕ και του ΑΔΜΗΕ αποκλειστικά για μικρά έργα 
αυτοπαραγωγής/αυτοκατανάλωσης, έτσι ώστε να ενισχυθεί η μικρομεσαία τοπική επιχειρηματικότητα; 
3.Πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει τις καθυστερήσεις στις διαδικασίες του ΔΕΔΔΗΕ, ώστε να 
διασφαλιστεί η έγκαιρη υλοποίηση έργων από τους αυτοπαραγωγούς; 
4.Ποιες ενέργειες σχεδιάζει η κυβέρνηση για να μειώσει την οικονομική επιβάρυνση που προκάλεσε η 
μετάβαση από το net metering στο net billing και να διασφαλίσει ότι οι μικροί παραγωγοί δεν θα 
συνεχίσουν να επιβαρύνονται από αυτήν την αλλαγή; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




